

(本篇译稿为黄谦善神父主日讲道，若内容有不一致的情况，一概以英文原稿为准。)

我们今天反思的是哪一种罪？嫉妒。一位年轻的已婚女性允许我分享她因为不能生育而挣扎的痛苦。每当有朋友怀孕，或有人谈论孩子的美丽时，她的心就会如铅般沉重。她为什么不能有自己的孩子呢？为什么天父不给她一些我们生来就应该拥有的好东西呢？

当一些朋友试图安慰她说：「天主在呼唤你成为一位灵性母亲」时，这对她是无济于事的。

她的痛苦是真实而正常的。我们得承认，当我们想要一些好的东西却得不到的时候，大部分人都会感到痛苦：想要结婚，想要健康，想要有经济上的保障。但是，当我们看到别人得到了我们想要的东西，而我们不为他们高兴时，我们就犯了嫉妒之罪。

我们可以理解福音书中哥哥的经历。他在地里干活，当他走近房子时，听到了庆祝的声音。一个奴隶告诉他，他的弟弟，在寓言中被描绘成一个真正的烂人，正在获享庆祝活动。然后哥哥告诉他的父亲：「你看，这些年来，我服事你，从未违背过你的命令，而你从未给过我一只小山羊，让我同我的朋友们欢宴；但你这儿子同妓女们耗尽了你的财产，他一回来，你倒为他宰了那只肥牛犊。」(路15：29-30)。

感受到不公正的经历是痛苦的。如果弟弟只是得到了和他一样的待遇，那是一回事，但弟弟得到的更多，就是另外一回事！

这是克服嫉妒的第一步：说出你的痛苦。永远不要侮辱天主，但要说出你的

真实感受。天父期望我们向祂诉说，并且倾听我们的话。

第二步是问他问题：「天父，为什么你把好东西给那些不配得到的人？你为什么不给我一些基本的好东西呢？为什么我得不到呢？」。一旦我们把一切都说出来，我们就可以听祂说什么了。

福音说「他父亲遂出来劝解他」(15：28)。这位父亲其实并没有不公平；他平等地关心他的两个孩子。这就是为什么他身为父亲却谦逊地走出去见他的大儿子。

他的话中流露出他的心意：「孩子！，你常同我在一起，凡我所有的，都是你的」(15：31)。「孩子」这个词，当然也包含了「女儿」，显示了天主对我们的爱。但在写给希伯来人的信上说：「为接受惩戒，你们应当坚忍，因为天主对待你们，就如对待子女；哪有儿子，做父亲的不惩戒他呢？」(希12：7)。我们知道，好父母不会给孩子他们想要的一切，而是他们需要的一切。被宠坏的孩子往往会变得非常糟糕，情绪也很脆弱，因为他们从未经历过逆境。那么，就永生（eternity）而言，我们真正需要的是什么？当人们出生时没有四肢，身体畸形，或者英年早逝，这些都是可怕的痛苦。但我们真的需要良好的健康和长寿吗？天父考虑的是永生，并给予我们获得它所需的东西。

看看耶稣，天父的独生子：祂被剥夺了许多美好的东西：安全的童年，绵长的寿命，妻子和孩子，以及幸福的死去。当我们想知道为什么我们没有得到好的东西时，耶稣可能会告诉我们，「我没有得到过好的东西。」

寓言中的父亲说，「你常同我在一起」，但哥哥没有意识到这是一份礼物。这就是为什么在福音中说他想和他的朋友们一起欢宴，而不是与他的父亲。那

么多年来，他从未享受过和父亲在一起的乐趣。

这是一个我们都必须回答的问题，「拥有天主对我们来说足够了吗？」这对耶稣来说已经足够了。想想这一点：最终，一切都会结束：我们失去了健康，我们的经济保障不会改变我们的永生，婚姻以死亡告终，我们的孩子也会死去。在天堂，我们只有天主，这已经绰绰有余了。

人可能不会这样想，但当人们相爱而贫穷时，他们不是仍然快乐吗？他们会说，「我们没有多少钱。但我们拥有彼此。」

最后，这位父亲说，「凡我所有的，都是你的。」这就是给我带来极大安慰的东西。天父所拥有的一切都给了耶稣，耶稣所拥有的一切也都给了我，这就解释了为什么我从来没有得到我想要的一切。

我们就不能为别人高兴吗？这就是嫉妒的问题：我们不高兴别人得到了祝福。但我们不都是兄弟姐妹吗？我从来没有嫉妒过我的两个哥哥。他们的胜利就是我的胜利；他们的祝福就是我的祝福。

父亲对哥哥说：「只因为你这个弟弟死而复生，失而复得，应当欢宴喜乐！」(路15：32)。当人们蒙福时，我真的很高兴，因为我希望他们幸福。

我之前提过，当我哥哥和他的女朋友来修院看我时，我并不嫉妒！我以为会的！但是当它们离开时，我因它们拥有彼此，我拥有天主而感到欢乐 (<http://thejustmeasure.ca/2018/01/28/is-celibacy-better-than-marriage/>)。

今天，我不会告诉你，即使你没有得到你想要的，生活会是多么美好。为什么？因为这不是天父今天向我们提出的问题。祂想让我们问问自己：和祂在

一起就足以让我们满足吗？当祂把自己的一切给过耶稣的都给我们，这对我们来说足够了吗？

我从经验中知道，这已经足够了，因为我已经感受到了从未结婚的痛苦，以及独自与天主在一起的难以置信的喜悦。

你必须经历自己的死亡才能复活。嫉妒常常通过我们与天父独处的时光，通过朝拜圣体来疗愈。

再过两周，我们将迎来最神圣的的礼仪，希望你能够利用这个设在楼下的，圣周星期四（**Holy Thursday**）之夜祈祷，以准备耶稣受难日（**Good Friday**）。天父给我们每个人这样一个信息，那就是：「孩子，你常同我在一起，凡我所有的，都是你的。」